

编者按:

2017年,是全面建成小康社会和实施“十三五”规划的关键之年,也是供给侧结构性改革和转型综改的深化之年,更是党的十九大胜利召开的重要之年。这一年,脱贫攻坚在年初成功接受“国考”,并经过不懈努力,争取到与国定贫困县同等政策支持;沁州黄小米国家级出口食品农产品质量安全示范区正式授牌,“沁州牌沁州黄”小米被评委2017年“中国好粮油”;“我们的节日·端午”沁县第九届端午民俗文化节暨山西省第五届龙舟公开赛、“秋收沁县”沁州黄谷子大丰收的喜人景象等通过央视直播、录播五次登上中央电视台……

2017年,《沁州新闻》见证了每一件大新闻、大事件的发生。回顾过去一年,有太多的大事件令我们振奋,有太多的镜头令我们回味,有太多的大事值得我们重温和回顾。

回首这激动人心的一年,《沁州新闻》以十大事件记之,让我们一起铭记沁县前行的脚步,为更加辉煌的明天贡献力量。

1 十九大精神掀起学习热潮

10月18日至24日,举世瞩目的中国共产党第十九次全国代表大会在北京胜利召开。这次大会,是在全面建成小康社会决胜阶段、中国特色社会主义进入新时代的关键时期召开的一次十分重要的大会,吹响了夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的前进号角。10月25日,十九届一中全会选举习近平为中央委员会总书记。大会召开后,在机关,在企业,在乡村,在社区,在贫困户家中……在沁州大地的各个角落,广大干部群众通过领导授课、集中轮训、宣讲贯彻等方式,掀起了学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。



6 沁州黄小米步入“黄金时代”

2017年9月,国家质检总局发布公告,批准沁县为国家级出口食品农产品质量安全示范区,成为长治地区创建的第一个“国字号”示范区。近年来,沁县大力扶持发展以沁州黄谷子为主的小杂粮产业,以沁州黄小米(集团)公司为代表的向外型生产加工产业链初具规模。2017年10月16日,国家粮食局正式发布《2017年“中国好粮油”企业产品名录(第一批)》,沁州黄小米集团以沁州牌沁州黄小米上榜,成为山西仅三家“中国好粮油”之一。



2 脱贫攻坚再战再胜

2017年,我县以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,坚持扶贫、扶志、扶智“三驾齐驱”和输血、造血“双轮驱动”。在年初成功接受“国考”基础上,以再战再胜的斗志和劲头全面攻坚,“五种三养”“8+X”产业扶贫促民增收,易地搬迁、教育、健康等各项扶贫政策全面兑现,以超常规举措聚焦深度贫困,统筹整合财政涉农资金精准扶贫,“五帮联动”“三位一体”大扶贫格局初步形成,年底顺利接受了省级第三方评估,省委督导组 and 市委考核检查组督导考核,走出一条符合沁县实际的特色脱贫之路。2017年全县人民奔小康的铿锵足音,正在沁州大地激荡澎湃。



7 文化节新元素亮点频现

2017年5月26日,“北方水城·美丽沁州”第九届端午民俗文化节暨山西省第五届龙舟公开赛盛大启幕。本届活动以“水城旅游,连接未来”为主题,以深度挖掘优秀传统文化元素,进一步增强文化软实力,促进旅游经济发展为总目标,以扩大对外宣传,树立转型崛起新形象为总要求,以全民办节、社会办节和创新办节为抓手,在突出沁县鲜明民俗民风基础上,共策划了民俗展示、旅游推介、名品展销和形象宣传四大板块11项活动。值得一提的是,本次活动除了传统的项目外,还增加了弘扬优良家风、全域旅游及首届太行山名优农产品展销等新元素,多角度、全方位展示沁县新形象。



3 “五道五治”成效凸显

“五道五治”活动开展以来,在县委、县政府的坚强领导下,县乡村三级干部同频共振,党员干部群众齐心协力,严格落实“拆、整、建、管”四字方针,“治好、治美、治顺、治彻底”九字要求,以“八道”为纲,以县城、县城四大出口为重点,以69个精品村为重要抓手,高起点规划,大力度推进依法拆违、环境整治、路网提升、“治便道、修排水、建护坡”等各项治理任务,着眼长效推进了城管志愿者、城乡卫生、县城东风街限行等十多项长效管理机制体制改革,实现了常管常治,极大地提升了城乡面貌、对外形象和生活品质,获得了广大人民群众的一致点赞。



8 民生实事成果惠民

2017年,我县坚持把重视民生、保障民生、改善民生放在战略高度看待,作为全局工作的出发点和落脚点,在统筹推进各项民生工作基础上着力实施一批重点民生实事,加大了对民生的投入,民生工作措施更实、效果更明显,人民群众生产生活条件不断改善,幸福指数不断提高,赢得了群众广泛好评。

农村义务教育薄弱学校改造工程基本完成,教育教学质量不断提升。县乡医疗卫生机构一体化改革深度推进,医疗集团挂牌运行,新农合参合率达到99%。县城集中供热二期工程如期完成,新增供热面积60余万平方米;县城垃圾填埋场投入运行,供水管网改造升级;沁馨家园保障房一期工程主体完工……一项项民生工程的开展、一件件利民实事的落实,使全县人民民生福祉不断增进,人民群众幸福感、安全感、获得感明显提升。



4 交通瓶颈纵深突破

2017年,我县交通瓶颈破解取得纵深突破,太焦高铁建设如火如荼,旅游公路、环湖旅游路、太焦高铁连接线、农村四好公路等一大批交通基础设施项目顺利推进。



旅游公路建设方面,连接南涅水石刻景区和玉华山森林公园两条旅游公路总投资1.543亿元,预计2018年10月份可建成通车;联接县城南湖、西湖、瘦西湖、北海四大湖泊的环湖旅游公路建设项目,规划投资7.9亿,全长19.06公里,现已按PPP项目实施程序进行了招标,预计2019年10月建成通车;预算投资6.1亿元,全长17.2公里的沁县至太焦高铁武乡西站一级公路项目,目前已完成了“两评一案”、招投标程序,征地拆迁工作也已完成,预计2019年10月建设完工;制定了“四好”公路建设工作规划,从2017年到2020年,在全县分步建设县、乡、村公路737.197公里,总投资126783.9万元。2017年道路建设开工进场74个项目144.272公里。

9 开发区建设阔步前行

沁县现代农业产业开发区自2017年5月20日挂牌以来,牢牢把握“突出项目、壮大产业、加快发展”主基调,以把沁县现代农业产业开发区建设成为“沁州生态农业示范园”和“两化互动、产城一体、统筹城乡示范区”为工作重点,把握机遇,破解难题,开拓前行,全面推动沁县现代农业产业开发区经济社会协调发展。

开发区规划面积107平方公里,包括四个乡镇的22个行政村。沁县现代农业产业开发区狠抓改革创新,建立各项规章制度,明确各项任务分工,着力抓好招商引资,全力推进项目建设,推进“三化三制”建设,积极完成申报任务,完善开发区可研报告。11月13日,沁县开发区设立可行性研究报告顺利通过省级评审,成为目前全省唯一通过评审的农业类开发区。



5 文明创建梦圆今朝

日前,省文明办传来好消息,我县在全省多个县城中脱颖而出,入选省级文明县城表彰名单。



心怀“让城市更文明,让人民更幸福”的梦想,秉持着创建为民的理念,全县上下同心同德,群策群力,一路高歌,不断丰富着文明城市的色彩与内涵,迈开了追求城市外在美与内在美有机融合的铿锵步伐。县委政府主要领导亲自部署创建活动,躬身一线现场督查活动实效;各级各部门率先作为,常态化开展包街共建行动;广大市民发扬“主人翁”精神,从我做起、共同参与,全县人民团结一心,克服重重困难,为文明创建持续发力,终于圆梦。

10 五登央视精彩展示

过去的一年,我县对外展示工作令人瞩目,特别是在“上大报大台”上成效显著。5月28日上午11时,中央电视台新闻频道现场直播了“我们的节日·端午”沁县第九届端午民俗文化节暨山西省第五届龙舟公开赛特别策划节目,当晚新闻联播进行了播出;9月24日,央视新闻频道走进册村镇西北村,直播“秋收沁县”沁州黄谷子大丰收的喜人景象;10月4日,新闻频道朝闻天下《中国有我》栏目播出了《杨双明:小米丰收欢迎品尝》;10月4日,新闻频道朝闻天下《结婚时,爸妈对你说啥?》栏目播出了我县家风家训;12月28日,央视财经频道播出我县农民如何在政府和企业的扶持下脱贫,使农民手里的金米变成了“金豆”。此外,10月21日至25日央视十套《文明密码》拍摄组在次村乡檀山村刘建平家拍摄的小米饮食文化纪录片,也将在今年播出。



2017
沁县
这样辉煌走过